LION ROCK

長者接種安排越細緻越好



本港長者接種率持續偏低,當中70至79歲長者的接種率僅約42%,80歲或以上長者更不到16%,遠低於全港平均的68%。政府昨日開始安排「疫苗專線」旅遊巴,由深水埗多條屋邨,接送有需要的長者往返疫苗接種中心,方便更多的長者打針,現場所見長者都很受落,說明好的政策在推行前做好細緻規劃,自然能夠事半功倍。

政府現階段推進長者疫苗接種率的 手法多元,非常抵讚。例如有見長者不 懂網上預約和不良於行,便特地增設 「疫苗電話專線」預約,並安排專車接 送長者前往打針:又有見上月在3間公 立醫院增設新冠疫苗接種站有效,便又 於日前在東區尤德夫人那打素醫院、將 軍澳醫院、明愛醫院和威爾斯親王醫院 增設接種站,還加派外展接種隊到訪各 區,方便居於較偏遠地方市民也能打疫 苗。

昨日所見,不少長者都對政府安排 非常受落,反應積極。在深水埗富昌邨 等地點,一度有數十名長者提前到場登 記,等候坐專車。他們表示剛下樓就有 車接送的安排很好,感到很貼心:因為自 己行動不便,所以遲遲未打疫苗,而不是 不想接種。有長者對當局安排讚不絕口, 感覺有如體驗了貴賓級的服務。情況證 明,關愛長者真的應該從「心」做起。

不過,昨日也出現有個別長者以為 是去打流感針,雖然有職員及時向他們 清楚解釋,但有關方面必須重視這一現 象。一方面是「只怕萬一」,慎防意外。 顯示事前耐心做好宣講、現場細心進行解 説,是非常必要和重要,絲毫馬虎不得。 當局應及時總結,為下月加推「流動接種 車」計劃提供多一重安全保障。

另一方面,也説明新冠疫情碰上冬季流感高峰,確實已給不少長者帶來困擾。長者亦是流感高危群組,更何況如果同時患上流感和新冠肺炎,出現嚴重併發症和死亡的風險將會大增。因此盡

早為長者接種季節性流感疫苗同樣重要。官員近日呼籲長者把握機會及早接種流感針,但如何確保長者不會產生混淆和心理負擔,無疑是對當局宣傳和安排的一大考驗。

眾所周知,隨着年歲的增長,多數人會相繼出現認知衰退,記憶力和身體活動能力難免會有所下降。從打針現場與長者的攀談得悉,很多人沒有打針是因力有不逮,「非不欲也,實不能也」。政府接下來透過各類計劃推進長者接種流感疫苗和新冠疫苗,應多參考最近的做法,令長者感受到社會的關愛和溫暖。

立會三讀通過引入海外醫生

公院做5年免試註冊 認可名單明年出爐

立法會昨日三讀通過《2021年醫 生註冊(修訂)條例草案》,將在現 有執業試安排外,另闢免試路徑引入 非本地培訓醫生。食物及衞生局局長 陳肇始表示,特區政府會爭取在本月 底公布特別註冊委員會成員名單,期 望明年下半年公布認可醫學資格名 單,讓合資格人士申請特別註冊來港 執業。在新條例下,有專科資格的非 本地培訓醫生,可在香港公營醫療機 構做滿5年,免試在港特別註冊;未實 習、在外地培訓的畢業生,只要是香 港永久居民,亦可在港參加執業試及 實習,並在取得專科資格及在香港公 營醫療機構做滿5年後,免試在港特別 計冊

(秦) 例草案昨早恢復二讀,一直提倡引入人 海外醫生的自由黨立法會議員張口 預事表示,香港目前每1,000名 有兩名醫生,比內地和海外少。他 野各地都在吸引海外專才,特別認是 現各地都在吸引海外專才,特別認是是 數醫生多年來阻撓引入海外醫生,是 數是 對原對,稱修例是「破壞本港公平 有效」的醫生執業試制度,又指本 是擔心被「搶飯碗」,而是憂慮如何 「維護本港醫療水平」。

政府因應法案委員會的討論,為條 例草案作出三項主要修訂。總括而院 事的認可專科資格的非本地培訓醫生, 不論是否港人,都可在公營醫療機構限 ,在符合一定條件後,亦可申 請特別註冊,並在公營醫療機構做滿5年



■引入海外醫生助紓緩本港醫療壓力。

後免試在港註冊:未實習、非本地培訓 的香港永久居民畢業生,可回港參加本

地執業試,開始實習,符合條件後申請 註冊。最終,草案以39票贊成、1票反 對下獲三讀通過。

四方面檢視醫療系統問題

社區組織協會、病人權益協會、老人權益聯盟及婦女健康關注組均歡迎立法會 通過法案,但擔心經新途徑來港的非本地培訓醫生不足以填補現時公營醫生的空缺,建議有關方面必須改善執業資格非本的 考核機制及安排,引入更多合資格非本地培訓醫生。社協幹事彭鴻昌認為措施只為 緩醫療人手短缺行出「半步」,政府仍要致力研究挽留本地公營醫療人手,及增加本地醫科生等方案。

資料圖片

醫管局歡迎草案通過,相信修訂後的條例有助吸引更多合資格的非本地培訓計學生,以特別註冊途徑來港執業。而醫專則對法案容許有限度註冊醫生可申請特別註冊及有追溯安排感到可惜,並指有關醫生不一定要在認可醫學院畢業,公營醫療機構聘請他們時,醫專亦無法定權力協助審視等,強調有必要檢視和修訂現行機制。醫專指會繼續與政府及不同持份者討論法例執行細節,履行把關角色。

全面禁電

立法會昨日通過《2019年吸煙 (公眾衞生)(修訂)條例草案》, 劃一禁止進口、製造、售賣、分發和 宣傳電子煙及加熱煙等另類吸煙產 品,法例將於刊憲後6個月生效,違 者最高可被判罰款5萬元及監禁6個 月。食物及衞生局局長陳肇始表示, 衞生署與海關都會全力準備相關執法 工作。

有關法案昨日在立法會在32票支持、3票反對及2票棄權下獲通過。投反對票的自由黨立法會議員邵家輝形容加熱煙為傳統香煙的「改良版」,質疑特區政府只禁加熱煙而不禁傳統香煙的做法是剝奪市民選擇權。陳肇始反駁指不少關於加熱煙的研究數據是來自煙草商,他們多年來以不盡不實的資訊推廣香煙,造成巨大的訊息失衡,「選擇自由的先決條件是自由意志和知情,煙草產品導致上癮,從而剝奪一個人自由選擇的意志。」

陳肇始指,徹底探究吸煙產品影響的研究需要數十年才有完整結果,但市面上的新型煙草產品除了以時尚美觀及危害較少作包裝,從而吸引年輕一代接觸香煙。她表示,任由市民轉用另類吸煙產品與政府希望減低吸煙率的目標背道而馳,強調政府不能

讓新它們培養新煙民,形容立法會通過的方案屬未雨綢繆安排。

吸煙與健康委員會歡迎立法會通過全禁所有另類吸煙產品,指做法有助杜絕煙草以另類煙形式於香港流行蔓延。香港中藥業協會亦表示,是次立法禁止新型吸煙產品進入香港,標誌着香港控煙工作的重要里程碑。18區家長教師會聯會期望,政府未來繼續宣揚吸煙禍害和鼓勵吸煙人士戒煙。



■不少港人有吸煙習慣。

資料圖片